

“双减”之后，如何规范火爆的体育培训？

文/新华社记者 舒静 郑天虹 王恒志

“体适能培训寒假班火热招生”“中考体育培训招生”“中考体育寒假提分”……“双减”政策落地的第一个寒假，各种体育培训广告频频出现，体育培训十分火爆，不少孩子在假期参加了少则一两个多则三四个培训班，一些家长为此付出数千元至上万元的费用。

“班里超半数同学在校外补体育”

一放寒假，北京家长杨女士就给孩子报了轮滑和游泳班，“学科培训少了，学校看重体育成绩，上个培训班可以强身健体，孩子在家待着老看电子产品也不好。”

类似想法的家长并非少数。寒假期间，很多学生都至少参加了一项体育培训。广州一名初三学生告诉记者，班里有超过一半同学在校外补体育。

北京市海淀区一家武术馆的教练说，寒假期间报名人数增长了一倍。一名北京家长发现，此前处于兴趣班“鄙视链”底端的武术班，原本只有5个孩子，一周内突然增加了8名新生。

北京的曹先生是位体育达人，工作之余喜欢打羽毛球。他发现，德胜门外一家球场的4块训练场地，已完全被培训班的孩子占领。他们大多在6~10岁之间，每班约15人。由于人数太多，场地费也水涨船高，价格上浮30%。

长期关注体培行业的某资本合伙人辛颖认为，体育培训机构正处于迅速发展期。其中，篮球项目规模最大，因为孩子喜欢、家长认可、场地相对易得，更重要的是被列入中考体育选考项目。羽毛球、乒乓球因父母可以参与、陪伴，备受青睐。同时，高尔夫、马术等小众运动市场也日益扩大。

一份2022中国素质教育行业报告分析认为，体育教育受政策利好发展迅速，市场仍在升温。到2023年，我国少儿体育培训市场规模预计将超1300亿元。

很多家长不吝付出。北京多家体培机构推出的各类课程大多为数千元，如羽毛球培训40节课课7980元。北京学生小米的轮滑课一个假期3000元，游泳私教课一小时300元，一年至少花两三万元，但家

长觉得“为了孩子都值得”。

有家长发现，中考体育分数增加后，一些机构学费水涨船高。一些机构的中考体育培训课程细分为排球跑步班、篮球跑步班、引体跑步班等，价格都在千元之上。



升温背后：素质教育意识加强和考学功利性诉求

专家认为，体育课外培训市场迅速扩张的背后，是素质教育意识加强和考学功利性诉求等多重因素的共同作用。

健康中国行动、发布体育强国建设纲要、深化体教融合……近年来，一系列政策的出台给体育市场与全民观念带来深远影响。越来越多家长开始接受体育是教育重要一环的理念。

南京家长朱先生平时并不怎么运动，但希望孩子能通过运动强身健体，培养综合素质。从幼儿园中班开始，他就尝试让孩子接触一些体育项目，大班就开始在外上体育培训班，最多的时候同时报了3个项目。

北京体育大学运动与体质健康教育部重点实验室主任张一民注意到，积极效果已经开始显现。从教育部开展的全国学生体质健康监测结果来看，学生体质呈向好发展趋势，中小学生尤其突出，国家学生体质健康达标优良率不断提高。

近年来，各省市中考体育分值不断上升。如云南省将中考体育分值提高到100分，北京中考体育由30分提高到70分。

张一民认为，体育并非选拔性考试，更多是水平性测试，且采用“一次性考核+过程性考核”的方式，强调渐进性和累积性，目的是推动学生增强体质、掌握技能、培养品质。

不少家长将中考体育测试拿满

分视为“基本要求”，助推体育“补习”走向火热。一名北京家长表示：“中考体育成绩越来越重要，为了拿到这些分该花的钱一定要花。”

进一步完善课外体育培训治理

1月25日，教育部等部门发布《关于加强教育行政执法 深入推进校外培训综合治理的意见》，明确要加快建成权责明晰、管理规范、运转顺畅、保障有力、监管到位的校外培训监管行政执法体系，依法严格查处校外培训违法违规行为，确保“双减”工作扎实有效。

国家体育总局与地方体育局近期表态都强调了对“应试体育”的警惕与遏止。如北京市体育局提出，坚决抵制应试体育思维，将建立体育培训市场“黑白名单”，纠正虚假宣传、焦虑营销等行为。

首都体育学院校长钟秉枢认为，不当的体育培训会加重学生、家长的负担，扭曲教育初衷。

张一民表示，学校体育教育在“体量”上大幅提升，以往“体育老师被病假”的现象也减少很多，但校内教育受硬件、师资等方面制约，在系统开展教学、满足个体需求及提升学习兴趣等方面，仍需进

一步完善。一些中学校长、体育科组长称，部分学生仅靠学校体育课在中考拿高分甚至满分，难度较大。

一位校长算账：“初中一周3节体育课，一学期约50节，中考体育项目那么多，跑、跳、投掷、三大球，体育课上只能教会学生基本技术，一个项目要熟练、巩固、提高，必须课后坚持训练。”体育技能形成也有“20小时规律”，仅依靠课堂练习远远不够。

不少培训机构已与学校开展合作，通过课后服务来为校内素质教育提供有益补充。广州体育学院教授韩会君认为，培训机构要与学校形成互补，考虑多方需求，形成服务链条。

业内人士认为，一方面要继续完善课内体育教学的内容，另一方面要加强监管。钟秉枢表示，体育教育专业性强，教学经验不足的教练易造成学生损伤或影响学习兴趣，应加强师资培训、提升教学质量。

为进一步完善课外体育培训治理，国家体育总局2021年12月印发的《课外体育培训行为规范》对场地设施、课程、从业人员、内部管理、安全等都做出明确规定。

辛颖认为，科学有效的监管能让行业更加规范。同时，体育教育也不能是暴利行业，不应成为新的负担，未来应更多作为学校教育的有益补充，为爱好各类运动的孩子服务。

云南银杏投资有限公司与中国东方资产管理股份有限公司 云南省分公司债权转让暨债务催收联合公告

根据中国东方资产管理股份有限公司云南省分公司与云南银杏投资有限公司达成的资产转让协议，中国东方资产管理股份有限公司云南省分公司与云南银杏投资有限公司联合公告通知各债务人、担保人以及其他相关各方以下事项：

中国东方资产管理股份有限公司云南省分公司已将其对公告清单所列债务人及其担保人享有的债权及担保合同项下的全部权利，依法转让给云南银杏投资有限公司。本公司公告清单所列债权凡涉及最高额担保的，包括但不限于最高额抵押担保、权利最高额质押担保、最高额保证担保的相关《最高额抵押担保合同》、《权利最高额质押担保合同》、《最高额保证担保合同》等，约定担保的债权合同已特定化为公告清单所列示的对应债权合同及相关展期协议和其他补充协议。

云南银杏投资有限公司作为上述债权的受让方，现要求公告清单中所列债务人及其担保人，从公告之日起立即向云南银杏投

公告清单

序号	债务人	担保人	基准日本金(人民币元)	基准日利息(含违约金等)(人民币元)
1	鄂尔多斯市威冉商贸有限责任公司	内蒙古古天誉担保有限责任公司、郝贵梅、卢慧	8,819,026.61	16,992,778.49
2	鄂尔多斯市隆伸煤业有限公司	内蒙古古天誉担保有限责任公司、程超坤、郑玲	6,718,355.63	13,745,938.47
3	鄂托克旗金亨包装材料有限责任公司	内蒙古古天誉担保有限责任公司、罗凤英、李金堂	4,844,563.78	8,251,553.49
4	鄂尔多斯市欣凯塑胶有限责任公司	内蒙古古天誉担保有限责任公司、鲁存有、刘彩珍	13,209,413.44	26,583,722.10

基准日:2021年 11月 20 日

资有限公司履行债权合同及担保合同约定的还本付息义务或相应的担保责任或法院裁判文书所确定的义务。若债务人、担保人因各种原因发生更名、改制、歇业、吊销营业执照或者丧失民事主体资格等情形，请相关承债主体、清算主体代为履行义务或者承担清算责任。

特此公告。

转让方:中国东方资产管理股份有限公司云南省分公司
联系人:李经理
联系电话:0871-63662536
联系地址:昆明市滇池度假区红塔东路198号海埂悦府小区11栋商业楼

受让方:云南银杏投资有限公司
联系人:陈经理
联系电话:13368846364
联系地址:云南省昆明市五华区东风西路香格里拉国际大厦商务楼1单元11-6附A4

2022年2月22日